

以巨大的政治勇氣和智慧推進全面深化改革

香港文匯報訊 新華社3日起播發新時代全面深化改革的實踐與啟示述評，首篇題為《以巨大的政治勇氣和智慧推進全面深化改革》，全文如下：

新時代全面深化改革的實踐與啟示述評之一

中共二十屆三中全會召開在即，全面深化改革將掀開新的篇章。

偉大實踐，彰顯大氣魄大格局大擔當。

11年前，黨的十八屆三中全會吹響了全面深化改革的號角，以習近平同志為核心的黨中央以巨大的政治勇氣和智慧推動許多領域實現歷史性變革、系統性重塑、整體性重構，開創了改革開放新局面。

「改革開放的旗幟必須繼續高高舉起」

日照港，全自動化集裝箱碼頭一派繁忙。這座改革開放後新建的港口，年貨物吞吐量已躍居世界第七位。

今年5月22日，習近平總書記在山東考察時來到這裏，駐足碼頭岸邊，遠眺凝思。

大潮奔湧，改革又到了新的歷史關頭。

習近平總書記感慨繫之：「我們應當堅定一種信念，中國的改革開放之路一定可以成功。」

這是着眼「關鍵一招」的不變初心——

廣東深圳，改革開放的前沿陣地。仙湖植物園和蓮花山公園，鄧小平同志和習近平總書記分別種下的高山榕樹遙遙相望。

2012年12月，黨的十八大後首次離京考察，習近平總書記來到廣東，發出「將改革開放繼續推向前進」的動員令。

習近平總書記深刻指出：「改革開放是決定當代中國命運的關鍵一招，也是決定實現『兩個一百年』奮鬥目標、實現中華民族偉大復興的關鍵一招。」

2023年2月，習近平總書記在學習貫徹黨的二十大精神研討班開班式上發表重要講話進一步指出，改革開放「也是決定中國式現代化成效的關鍵一招」。

「關鍵一招」連通歷史、現在和未來。改革開放是一項長期的、艱巨的、繁重的事業，必須一代又一代人接力幹下去。

偉大的歷史主動精神，凸顯強烈的責任擔當。

習近平總書記強調，「我們在改革開放上決不能有絲毫動搖，改革開放的旗幟必須繼續高高舉起」。

這是「明知山有虎，偏向虎山行」的堅定決心——

40多年前，安徽省鳳陽縣小崗村農民立下生死狀，率先實行「大包乾」，拉開了農村改革序幕。

2016年4月，習近平總書記在安徽考察時來到當年農民簽字的茅草屋，稱讚小崗村的創舉是我國改革開放的一聲春雷，強調要好好記住這段歷史。

改革開放經歷了從起步之初的艱難探索，到擊水中流的豪邁挺進，中國經濟社會發展已過萬重山嶽，在國內外環境極為廣泛而深刻的變化中，面臨更加突出的矛盾和挑戰。

習近平總書記作出「現在我國改革已經進入攻堅期和深水區」的重大判斷，指出「容易的、皆大歡喜的改革已經完成了，好吃的肉都吃掉了，剩下的都是難啃的硬骨頭」。

全面深化改革，所處的是愈進愈難、愈進愈險而又不進則退、非進不可的時候。

改革推進到今天，比認識更重要的是決心。

從黨和國家機構改革到行政審批制度改革，從力克群團「機關化、行政化、貴族化、娛樂化」到實施行業協會商會與行政機關脫鉤，從深化農村土地制度改革到戶籍制度改革破冰前行，全面深化改革不斷衝破陳舊思想觀念的束縛，突破利益固化的藩籬。

「開弓沒有回頭箭，改革關頭勇者勝」，當代中國共產黨人有這樣的膽識與魄力。

這是「久久為功，堅定不移將改革進行到底」的必勝信心——

今年全國兩會期間，習近平總書記參加政協聯組會，談到生態環境建設時，回憶起10年前亞太經合組織第二十二次領導人非正式會議召開時北京的藍天。

「那幾天天氣很好，當時有人問，這是『APEC藍』，能持久嗎？我回答他們，這並不是短暫的藍天，幾年後它將是永久的藍。」說起當年這個細節，總書記語氣堅定。

持之以恆，必有回響。

黨的十八大以來，建立中央生態環境保護督察制度，實施河長制湖長制林長制，進行生態環境損害責任追究……一系列生態文明體制改革舉措持續發力，推動我國生態環境保護發生歷史性、轉折性、全局性變化。

一個山頭一個山頭地攻，一個難關一個難關地破。無論是國有企業改革、供給側結構性改革有效推進，還是科技體制改革、醫藥衛生體制改革



◆5月22日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在山東省日照市考察調研。這是習近平在日照港了解當地推進港口智慧化綠色化建設、擴大對外開放等情況。

取得突破，全面深化改革始終保持一往無前、蹄疾步穩的姿態。

謀長遠之勢，行長久之策，積小勝為大勝。

習近平總書記鄭重宣示：「中國改革開放必然成功，也一定能夠成功！」

「改革再難也要向前推進」

2023年4月21日，中南海，習近平總書記主持召開二十屆中央全面深化改革委員會第一次會議。

會議全面回顧黨的十八大以來全面深化改革的歷史進程，深刻指出：

「放眼全世界，沒有哪個國家和政黨，能有這樣的政治氣魄和歷史擔當，敢於大刀闊斧、刀刀向內、自我革命，也沒有哪個國家和政黨，能在這麼短時間內推動這麼大範圍、這麼大規模、這麼大力度的改革，這是中國特色社會主義制度的鮮明特徵和顯著優勢。」

「改革再難也要向前推進」。習近平總書記強調，要強化改革責任擔當，看準了的事情，就要拿出政治勇氣來，堅定不移幹。

拿出政治勇氣，確保改革堅持正確方向。

「使市場在資源配置中起決定性作用和更好發揮政府作用」——黨的十八屆三中全會提出這一重大論斷，對經濟體制改革產生深遠影響。

參與這次全會文件起草的一名成員回憶說，「沒有習近平總書記下決心，很多重大改革是難以出來的。」

從擔任黨的十八屆三中全會文件起草組組長，到擔任中央全面深化改革領導小組組長、中央全面深化改革委員會主任，習近平總書記既掛帥又出征，把改革的總體設計、統籌協調、整體推進、督促落實緊緊抓在手中。

方向決定道路，道路決定命運。

「對看準了的改革，要下決心推進」「有些不能改的，再過多長時間也是不改」。全面深化改革是在中國特色社會主義道路上不斷前進的改革，既不走封閉僵化的老路，也不走改旗易幟的邪路。

在以习近平同志為核心的黨中央堅強領導下，黨的十八屆三中全會提出的改革目標任務總體如期完成。

拿出政治勇氣，確保改革堅持問題導向。

今年4月8日，國家金融監管總局縣城監管支局統一掛牌，標誌著「四級垂管」架構正式建立，金融監管組織體系進一步完善，金融管理體制改革取得重要進展。

從組建國家監察委員會到組建中央社會工作部，從組建國家醫療保障局到組建國家數據局……黨的十八大以來的黨和國家機構改革，聚焦關鍵、切中要害，不搞模稜兩可，下決心解決長期存在的突出矛盾和問題。

習近平總書記指出，改革是由問題倒逼而產

生，又在不斷解決問題中而深化。

直面黨風廉政建設和反腐敗鬥爭中遇到的問題，一體推進黨的紀檢體制改革、國家監察體制改革、紀檢監察機構改革；

向「和平積弊」開刀，深化國防和軍隊改革，形成軍委管總、戰區主戰、軍種建新格局，人民軍隊體制一新、結構一新、格局一新、面貌一新；

破解司法不公、司法公信力不高等問題，推進最高人民法院設立巡迴法庭，以審判為中心的訴訟制度改革等司法體制改革，努力讓人民群眾在每一個司法案件中都感受到公平正義……

奔著問題去，既要加強頂層設計，也要摸着石頭過河。

從自由貿易試驗區先行先試，到支持建設共同富裕示範區，再到推廣三明醫改經驗，一系列重大改革通過試點探索形成可複製經驗，然後上升為制度性成果，最終大範圍鋪開。

拿出政治勇氣，確保改革把牢價值取向。

重慶市民主村社區，曾是遠近聞名的「老破小」，2022年初啟動更新改造項目後舊貌換新顏。

今年4月22日傍晚，正在重慶考察的習近平總書記走進小區，對居民說：「黨中央很關心的一件事，就是把老舊小區改造好。」

幾天後，財政部會同住房城鄉建設部發布通知，通過競爭性選拔，確定部分基礎條件好、積極性高、特色突出的城市開展典型示範，扎實有序推進城市更新行動，中央財政對示範城市給予定額補助。

為了人民而改革，改革才有意義。

習近平總書記明確要求，做到老百姓關心什麼、期盼什麼，改革就要抓住什麼、推進什麼。

不論是農村廁所革命、城市垃圾分類等民生小事，還是平安中國建設、食品安全監管等民生大事，都是改革大事。

戶籍制度改革讓1.4億農業轉移人口落戶城鎮，加快完善住房保障體系建設讓1.4億多群眾喜圓安居夢……改革給人民群眾帶來更多獲得感、幸福感、安全感。

「必須堅持正確的方法論」

全面深化改革是一場深刻而全面的社會變革，也是一項複雜的系統工程。

習近平總書記強調：「改革開放是前無古人的嶄新事業，必須堅持正確的方法論，在不斷實踐探索中推進。」

進入新時代，以習近平同志為核心的黨中央不斷深化對改革規律的認識，形成了改革開放以來最豐富、最全面、最系統的改革方法論，保證了改革在攻堅克難中不斷邁上新台階、取得新勝利。

注重統籌推進，實現「點」與「面」的協

調——

黨的十八屆三中全會通過的《中共中央關於全面深化改革若干重大問題的決定》，16個部分、60項具體任務、336項重大舉措，堪稱新中國成立以來最為全面系統的改革部署。

習近平總書記指出，全面深化改革，全面者，就是要統籌推進各領域改革。

以實施整合重組、混合所有制改革等助力深化國有企業改革，在打破戶籍屏障、提升保障水平等基礎上推進新型城鎮化，科技體制改革涉及管理體制、人才評價和激勵機制、成果轉化機制等方面……

以經濟體制改革作為全面深化改革的重點，以加快轉變政府職能打開行政體制改革突破口，以放寬投資准入為抓手構建開放型經濟新體制……

優先解決主要矛盾和矛盾的主要方面、用小切口解決大問題、以重點突破實現整體推進，全面深化改革更加注重系統性、整體性、協同性，避免碎片化，打出組合拳，做到前後呼應、相互配合、良性互動，形成更強大的合力。

強化制度保障，實現「變」與「穩」的平衡——

今年4月23日上午，重慶市數字化城市運行和治理中心，習近平總書記考察了重慶的「城市大腦」。重慶正在探索實現超大城市治理體系整體重構，讓過去散落各處的數據聚合、賦能。

治理體系和治理能力現代化是中國式現代化的應有之義。全面深化改革，指向一個前所未有的宏偉目標——完善和發展中國特色社會主義制度，推進國家治理體系和治理能力現代化。

習近平總書記指出，「新時代改革開放具有許多新的內涵和特點，其中很重要的一點就是制度建設分量更重」，「為黨和國家事業發展提供一整套更完備、更穩定、更管用的制度體系」。

從黨的十八屆四中全會部署全面推進依法治國，到落實「凡屬重大改革都要於法有據」，全面深化改革始終在法治軌道上運行，推動我國各領域基础性制度框架基本建立，中國特色社會主義制度更加成熟更加定型。

堅持一抓到底，實現「上」與「下」的合奏——

今年5月23日，習近平總書記主持召開企業和專家座談會，談到下一步全面深化改革方式方法時指出：「改革要重謀劃，更要重落實。」

早在2014年1月，中央全面深化改革領導小組第一次會議上，習近平總書記強調，凡是議定的事要分頭落實，不折不扣抓出成效。

在習近平總書記垂範引領下，全國上下構建起層層傳導、環環相扣的改革責任體系，為全面深化改革各項任務如期完成提供了堅強保障。

改革大潮，浩浩蕩蕩，勢不可擋。

新征程上，以習近平同志為核心的黨中央團結帶領全國各族人民，繼續高擎改革開放偉大旗幟，將改革開放進行到底，必將在進一步全面深化改革中創造全面推進中國式現代化的新輝煌。